

# XIX Всесоюзная конференция КПСС

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



ГАЗЕТА  
ИЗДАЕТСЯ  
С АПРЕЛЯ  
1917 ГОДА

## ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦК КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА, ВЕРХОВОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

№ 154 (21720)

Воскресенье,

3 июля 1988 года

Цена 3 коп.

В Москве, в Кремлевском Дворце съездов, завершила работу XIX Всесоюзная конференция Коммунистической партии Советского Союза

## ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

1 июля 1988 года в Кремлевском Дворце съездов продолжилась работа XIX Всесоюзной конференции КПСС.

На вечернем заседании председательствовал член Политбюро, Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев.

В прениях по докладу выступили товарищи: Усманов Г. И. — первый секретарь Татарского обкома КПСС, Шалаев С. А. — председатель ВЦСПС, Вяляс В. И. — первый секретарь ЦК Компартии Эстонии, Пухова З. П. — председатель Комитета советских женщин, Лигачев Е. К. — член Политбюро, секретарь ЦК КПСС, Кавицкий Ю. А. — Чрезвычайный и Полномочный Посол СССР в ФРГ, Никитин С. А. — первый секретарь ЦК Компартии Туркменистана, Афанасьев В. Г. — главный редактор газеты «Правда».

На этом прении по обсуждению доклада прекращаются.

По окончании прений слово попросили делегаты: секретарь паркома Свердловского машиностроительного завода имени М. И. Калинина В. А. Волков, генеральный директор научно-производственного объединения «Станкостроительный завод имени Серго Орджоникидзе», г. Москва, Н. С. Чижиков, первый секретарь Пролетарского райкома КПСС г. Москвы И. С. Лукин.

Они высказали свое отношение к Б. Н. Ельцину и его выступлению на конференции. Далее делегаты приступили к обсуждению проектов резолюций конференции:

«О ходе реализации решений XXVII съезда КПСС и задачах по углублению перестройки и «О демократизации советского общества и реформе политической системы».

«О борьбе с бюрократизмом».

«О межнациональных отношениях».

«О гласности».

«О правовой реформе».

В дискуссиях по обсуждаемым документам в комиссиях выступило 150 человек.

С сообщениями о работе комиссий по подготовке резолюций конференции выступили их председатели: М. С. Горбачев — Генеральный секретарь ЦК КПСС, Е. К. Лигачев — секретарь ЦК КПСС, Н. И. Рыжков — Председатель Совета Министров СССР, А. Н. Яковлев — секретарь ЦК КПСС, А. А. Громико — Председатель Президиума Верховного Совета СССР.

После всестороннего обсуждения проектов резолюции были приняты с поправками и дополнениями.

С заключительным словом на конференции выступил товарищ Горбачев М. С. По поручению президиума конференции М. С. Горбачев внес предложение принять резолюцию «О некоторых неотложных мерах по практическому осуществлению реформы политической системы страны». Резолюция принимается делегатами единогласно.

XIX Всесоюзная конференция КПСС объявляется закрытой.

Звучит партийный гимн «Интернационал».



Во время заключительного заседания.

Фото В. Егорова (Фотохроника ТАСС).

## О НЕКОТОРЫХ НЕОТЛОЖНЫХ МЕРАХ ПО ПРАКТИЧЕСКОМУ ОСУЩЕСТВЛЕНИЮ РЕФОРМЫ ПОЛИТИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ СТРАНЫ

### Резолюция XIX Всесоюзной конференции КПСС

XIX Всесоюзная партийная конференция широко обсудила и приняла крупные решения по углублению перестройки, реформе политической системы, дальнейшей демократизации партии и общества. Они имеют огромное историческое значение для судеб страны, являются неотъемлемой составной частью перестройки и одновременно ее мощным ускорителем, открывают возможность обществу уверенно идти по пути революционного обновления, укрепить роль партии как политического авангарда.

Проведение в жизнь принятых решений имеет безотлагательный характер, и важно, исходя из интересов дела, незамедлительно приступить к их реализации.

Конференция считает необходимым:

1. Провести в этом году отчетно-выборную кампанию в партийных организациях, руководствуясь решениями конференции о реформе политической системы, демократизации жизни партии.

Осуществить до конца нынешнего года реорганизацию

партийного аппарата, внести необходимые изменения в его структуру с учетом принятых решений о разделении функций между партией и Советами.

Рекомендовать ЦК КПСС осуществить в этих целях необходимую практическую работу.

2. Конференция высказывается за внесение на рассмотрение очередной сессии Верховного Совета СССР проектов законодательных актов по перестройке советских органов, необходимые дополнения и изменения в

Конституцию СССР, а также организацию выборов и проведение съезда народных депутатов в апреле 1989 года, на котором образованы новые органы государственной власти.

Выборы в республиканские и местные Советы и формирование на этой основе руководящих советских органов в республиках, краях, областях, городах, районах, поселках, в сельской местности провести осенью 1989 года.

## Речь товарища ГОРБАЧЕВА М. С. при закрытии XIX Всесоюзной конференции КПСС

Товарищи! Наша конференция завершает свою работу. Приняты только что документы по итогам дискуссии, само обсуждение этих документов освобождает от необходимости делать пространные заключения. И тем не менее, конференция — это событие такого масштаба, что есть потребность по самым строгим меркам оценить работу, проделанную нами за прошедшие четыре дня.

Это нужно не для того, чтобы отдать дань бытовавшим в прошлом традициям похвалы в адрес каждого очередного партийного форума. Это, я думаю, надо для того, чтобы нам самим осознать место XIX партийной конференции в жизни партии и страны. Произошло крупное событие в истории нашей партии. (Аплодисменты).

Прежде всего об атмосфере состоявшейся дискуссии. Это был настоящий открытый партийный разговор о самом главном, что сегодня заботит коммунистов, всех советских людей, попытка найти ответы на волнующие их вопросы. Такого разговора, товарищи, не знал еще Дворец съездов и, думаю, мы не погрешим против истины, скажем, что ничего подобного у нас не было почти шесть десятилетий. (Аплодисменты).

В этом смысле мы вправе сказать, что конференция прошла в ленинском духе, на ней торжественно возвышалась высокая ответственность перед народом, перед революцией. (Аплодисменты). И одно это придает ей особую значимость.

Нельзя не отметить чрезвычайно высокой активности делегатов. Мы, надо сказать, оказались в непростой ситуации. Ведь только число записавшихся для выступления в прениях составило около трехсот человек. К сожалению, все не смогли выступить, но в какой-то мере потребность высказаться нашла

выход на заседаниях редакционных комиссий — я вам говорил, что там получили слово около 150 человек. Эта новая для нас форма работы, в которой в целом приняла участие почти десятая часть делегатов конференции, позволила по-деловому рассмотреть многие конкретные вопросы, возникшие в ходе дискуссии, и найти их решение.

На конференции царил дух высокой требовательности, остроты и принципиальности постановки вопросов, и в то же время партийного товарищества, можно даже сказать, доброжелательства по отношению друг к другу. И это тоже пример для всей партии, всего нашего общества. Так и должно быть между единомышленниками, людьми, которые заискивают за великим делом перестройки, обновления общества и чувствуют за своей спиной сотни, тысячи, миллионы своих товарищей по партии, всех советских людей, с огромным интересом следивших за ходом нашей работы. В этом смысле конференция — я думаю можно так сказать — отразила политическую атмосферу, которая утверждается в нашей стране, и показала уровень демократического развития, достигнутый партией, да и не только партией, а всем советским обществом за прошедшие три с небольшим года после апрельского Пленума Центрального Комитета.

Теперь о содержании нашей работы. Главный ее итог состоит в том, что по всем коренным вопросам, которые были предметом общепартийного, общенародного обсуждения на основе Тезисов ЦК КПСС, а затем стали темой оживленной дискуссии в этом зале, выработана программная политическая позиция. Притом конференция не просто одобрила предложения, внесенные Централь-

ным Комитетом, но во многом обогатила их опытом партийных организаций, трудовых коллективов. Скажу так: все мы с огромным интересом и напряженным вниманием слушали выступления с этой трибуны представителей рабочего класса, крестьянства, интеллигенции, ученых и деятелей культуры, специалистов различных сфер народного хозяйства, руководителей предприятий и партийных работников.

По существу конференция охватила весь комплекс проблем, стоящих на данном этапе перед партией и страной. Но если выделить самое важное в дискуссии и принятых нами решениях, то я бы сказал о следующем. В центре внимания конференции был вопрос о роли партии как политического авангарда. Что здесь можно отметить, если коротко суммировать мнение делегатов? Есть полная убежденность в том, что партия располагает четкой программой действий, выработанной XXVII съездом и обогащенной уже имеющимся опытом перестройки. Она располагает безусловной поддержкой народа, который принял политику перестройки и не допустит ее отката назад. Насколько я понимаю, никаких сомнений в этом у делегатов конференции нет. (Аплодисменты).

Здесь страстно, требовательно прозвучало желание видеть партию еще более сильной, и это только можно приветствовать, этому, я думаю, мы все с вами рады. Конференция, как известно, чтобы не только по содержанию, но и по методам деятельности наша партия была в полной мере партией ленинского типа. Иными словами, она должна бесповоротно отказаться от командно-приказных методов и про-

водить свою политику через организаторскую, кадровую, идеологическую работу по строжайшему соблюдению советских законов и демократических принципов общественной жизни.

Никакой подмены государственных органов, никакого диктата над профсоюзам, комсомолом, другими общественными организациями и иными социальными институтами. Значит ли это, что руководящая роль партии может ослабнуть? Такие сомнения высказывались. По моему, конференция дала достаточно ясный и убедительный ответ на этот вопрос: нет. Оставаясь правящей, партия располагает всеми необходимыми рычагами для осуществления своей руководящей роли. И главный из них — 20 миллионов коммунистов, через которых партия проводит свой политический курс во всех сферах жизни общества.

В условиях демократизации, гласности, изменения функций партийных комитетов авторитет партии повышается, товарищи, серьезное испытание. Этот процесс уже идет. Будем открыты: в условиях командно-административной системы, когда партийный аппарат распоряжался всем и вся, подчас нелегко было разобраться: где у партийного комитета и партийного секретаря подлинный авторитет лидера, а где в лучшем случае «авторитет должности», и подчиняется ему только в силу необходимости.

Нет сомнения, товарищи, перестройка, реформы политической системы создают принципиально новую ситуацию. Руководящая роль партии в новых условиях будет всецело определяться тем реальным авторитетом, который предстоит каждому раз за разом доказывать конкретными делами. Вот почему

нам просто жизненно необходимо преодолеть малейшую пассивность у членов партии. Каждый коммунист должен стать борцом за перестройку, революционное обновление общества. Пусть это будет самым главным наказом нашей конференции. (Аплодисменты).

В целом, товарищи, конференция стала крупным этапом в развитии ленинской линии апрельского Пленума ЦК XXVII съезда партии, в углублении теории и практики перестройки. Этим определялся ее политический масштаб и вес.

В связи с этим я хотел бы высказать одно принципиальное соображение. Мы приняли ряд глубоко продуманных, ответственных решений. Но если затянём их реализацию, — а это одна из наших хронических болезней, от которой мы еще не избавились, она проявилась и в первые годы перестройки, — то многое может пойти насмарку. Об этом надо сказать прямо. Давайте избавимся от застарелых инерций и немедленно приступим к практической работе, не дожидаясь никаких дополнительных указов, циркуляров, инструкций, разъяснений.

Надо организовать необходимую работу в рамках ЦК КПСС и Президиума Верховного Совета СССР. Вести дело к тому, чтобы уже предстоящая отчетно-выборная кампания в партии проходила на основе принципов, о которых мы здесь условились. Осенью внести изменения в структуру аппарата. А что касается реорганизации Советов, то рассмотреть весь комплекс связанных с этим вопросов на осенней сессии Верховного Совета СССР. В апреле 1989 года можно было бы провести выборы народных депутатов СССР, а осенью будущего года — в Верховные

Советы союзных и автономных республик.

Учитывая огромную значимость этих проблем, Президиум конференции вносит на рассмотрение делегатов краткую резолюцию о некоторых неотложных мерах по практическому осуществлению реформы политической системы страны.

Вот то, что касается политических итогов конференции. Каждый делегат, вернувшись домой, сможет сказать своим товарищам по работе, коммунистам и беспартийным, всем гражданам, как мы будем действовать дальше, воплощать в жизнь ее решения.

Далее. До последней минуты работа конференции в центре нашего внимания был вопрос о демократизации общества, радикальной реформе политической системы. Определить ее основные направления и параметры, мы, я думаю, дали ответ на главный вопрос, стоявший перед нами: как обеспечить углубление перестройки и гарантии ее необратимости. Таким образом, есть все основания сказать, что со своей главной задачей конференция справилась. (Аплодисменты).

Разумеется, впереди предстоит большая организационная работа по претворению реформы в жизнь. Нам предстоит все это основательно обсудить и в партии, и в обществе. Но мы теперь знаем, как именно следует преобразовать политическую систему, выработали общее мнение и оформили его в виде политических установок.

Не менее важное значение имеет сильно прозвучавшая на конференции решимость продолжать и углублять радикальную экономическую реформу. Предпосылки для нее были созданы решениями июньского (1987 г.) Пленума ЦК, принятием законо-

дательных актов, особенно таких, как Законы о государственном предприятии (объединении), о кооперации. В центре нашего внимания был опыт, приобретенный в первые месяцы работы большого массива предприятий на новых принципах, вопросы хода реформы. И это правильно: все, происходящее в базе, имеет огромное значение для общества, это — фундамент перестройки.

Если говорить об узловых, опорных моментах дискуссии по этим вопросам, то речь шла прежде всего о том, что после конференции нам надо основательно заняться доведением до конца работы по демонтажу механизма торможения. Представители практически всех делегаций говорили, что пока еще бюрократизм, как говорят, показывает зубы, сопротивляется, вставляет палки в колеса. А в результате реформа на многих направлениях буксует. Это, может быть, одно из самых важных наблюдений, которые принесли сюда делегаты, и, значит, речь идет о распространяемом явлении. Отсюда нам и в ЦК и в правительстве, центральных и местных организациях надо приложить все силы, чтобы энергичнее двигать вперед процесс радикальной экономической реформы.

Думаю, делегаты единодушно поддержат мнение товарищей, говоривших о необходимости на нынешнем этапе сконцентрировать основные силы на решении продовольственной проблемы, выдвинуть, как первоочередную задачу всемерную помощь нашему крестьянству, подним сельское хозяйство. То, что можно сделать еще в этой пятилетке, надо обязательно сделать. Мы уже многое изыскали, направили по различным каналам в эту сферу дополни-

тельные капитальные вложения и ресурсы. Нужно, чтобы все это было по-настоящему освоено, пущено в дело. Поднять село — это просто наша святая обязанность. Думаем, после конференции следует ужесточить спрос, держать под контролем весь процесс реализации ее установок на поддержку аграрного сектора, сельских тружеников. Тогда мы сумеем добиться и скорейшего решения продовольственной проблемы. (Аплодисменты).

(Окончание на 2-й стр.)





